
 

One Cedar Street, Suite 300     •     Providence, RI  02903     •     Tel 401.455.4300 

www.tighebond.com 

W-5103-0002 
October 17, 2025 

Reilly Cusick, Environmental Scientist I 
Rhode Island Department of Environmental Management 
Office of Land Revitalization & Sustainable Materials Management 
235 Promenade Street 
Providence, RI 02908 

Re: STRAWP Addendum 
Pilgrim High School 

 111 Pilgrim Way, Warwick, RI 
  
Dear Ms. Cusick: 

Thank you for the Rhode Island Department of Environmental Management (RIDEM) Office of 
Land Revitalization and Sustainable Materials Management’s (LRSSMM’s) prompt review and 
comment on the Pilgrim High School Short-Term Response Action Work Plan (STRAWP) 
submitted to your office on October 9, 2025. Tighe & Bond, on behalf of the Warwick Public 
School District (the District) is providing this STRAWP Addendum to address each of RIDEM’s 
comments listed below. 

RIDEM Comment 1: Section 1.1: It is mentioned throughout the STRAWP that an engineered 
barrier may be installed to mitigate exposure if post-excavation sampling does not show 
compliance. Please note that, if needed, a Department approved engineered barrier can 
include two feet of clean fill, one foot of clean fill over a geotextile liner, and/or four inches of 
hardscape (asphalt, concrete) over six inches of clean fill. 

Response:  It is noted that Department approved engineered barriers can include two feet 
of clean fill, one foot of clean fill over a geotextile liner, and/or four inches of hardscape 
(asphalt or concrete) over six inches of clean fill. If engineered barriers are required based 
on post-excavation sampling, Tighe & Bond will submit proposed barrier types and 
locations to RIDEM for review and comment. 

RIDEM Comment 2: Section 3.1.3: This section discusses the non-jurisdictional polygon 
(NJP) that is set to not be excavated. It is stated that “compliant surficial soil discrete samples 
were located at borings B-9, B-10,B-12, B-13, B-16, and B-29.” Although soil boring B-29 is 
compliant according to the July 21, 2025 Site Investigation Report (SIR), it is not part of the 
NJP area. Did Tighe & Bond mean to list soil boring B-19 as part of the compliant soil borings 
within the NJP area. 

Response: Yes, this was a typographical error and should refer to B-19. 

RIDEM Comment 3: Section 4.1: This section of the STRAWP briefly mentions the 
groundwater contamination found in MW-3 during site investigation activities. Although Phase 
I of this project does not include addressing the groundwater contamination found in this well, 
it should be mentioned that it will be further investigated as part of the proposed Phase II of 
this project. It should also be noted that any soils outside of the proposed Phase I area that 
exceed the Method I Direct Exposure Criteria should also be addressed in the proposed Phase 
II of this project. 

Response: Additional investigations pertaining to impacted groundwater will be conducted 
in the Phase II Area, and Method 1 DEC exceedances outside the Phase I area will also be 
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addressed. Consistent with Section 1 of the STRAWP, on Page 1-2, Tighe & Bond will 
prepare “an SIR Addendum detailing additional SI activities to address remaining portions 
of the Site, west of the EAF.” Areas west of the EAF are also referred to as the Phase II 
Construction Area. The SIR Addendum will be submitted to RIDEM for review and approval. 

RIDEM Comment 4: Section 4.2.2: As part of the proposed remedy, an orange snow fence 
would be installed along the tree drip line to protect the mature trees and their root systems 
along the northern edge of the Phase I area. No soil is proposed to be removed within the 
fenced area; however, soil contamination was proved to be found in exceedance of the Method 
I Direct Exposure Criteria within the top one foot of soil boring B-28. Please provide a proposed 
remedy to address this soil contamination to mitigate exposure. 

Response: Dimeo/Manafort will excavate the top two feet of onsite soil proximate to B-28. 
They will also utilize a vacuum truck (aka a vactor) to remove soil under onsite portions of 
the tree’s drip line where root systems are encountered. Dimeo/Manafort will hire a licensed 
arborist to oversee and advise on removal of impacted onsite soil proximate to B-28 in an 
effort to protect the offsite tree’s root systems. The branches at this tree location are low 
and may require trimming of low hanging branches to work under the tree. Backfill that 
meets the definition of “clean fill” as set forth in the Rules and Regulations for the 
Investigation and Remediation of Hazardous Material Releases (the Remediation 
Regulations) will be placed utilizing the least amount of disturbance to the existing root 
system. 

RIDEM Comment 5: Section 4.13: Please provide the Department bi-weekly status updates, 
via email, during the period of any soil movement (piling, loading, disposal, excavation, etc.). 

Response: Tighe & Bond will provide the Department with bi-weekly status updates via 
email, during periods of any soil movement (piling, loading, disposal, excavation, etc.). Per 
our conversation on October 17, 2025, this also includes clean soil movement/backfilling. 

RIDEM Comment 6: Section 4.16: Although institutional controls are not part of the 
proposed remedy at this time, the potential need for an Environmental Land Usage Restriction 
(ELUR) and Soil Management Plan (SMP) was discussed in Section 1.1. Therefore, this section 
of the STRAWP should discuss the details of implementing a potential ELUR and SMP.  

Response: Section 4.16 is revised with the following language:  

The goal of this STRAWP is to remove, and properly dispose of contaminated surficial soil 
in the EAF Area and, therefore, have no environmental land usage restriction (ELUR) for 
the EAF Area. However, should post excavation sampling and analysis identify soil 
contamination at depths greater than two feet that cannot be satisfactorily removed, or if 
for any reason it is necessary to leave jurisdictional material on-site at levels that exceed 
the Department’s DEC, then it will be necessary to record an ELUR and Post Construction 
Soil Management Plan (SMP) in the property’s deed at the City of Warwick Land Evidence 
Records. As applicable, the ELUR and Post-Construction SMP will identify various cap areas, 
associated restrictions, and soil management requirements should repair, maintenance, or 
construction be required that would expose workers to impacted soil left in place at the 
Site. An ELUR is a legal document drafted for the purposes of placing a notice of restrictions 
on the use or physical condition of a property for the protection of human health. The ELUR 
will require that engineered barriers remain in place and be properly maintained, including 
the filing of annual ELUR Certifications to RIDEM.  
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RIDEM Comment 7: Please submit a STRAWP Addendum that addresses the 
abovementioned comments on or before November 6, 2025. 

Response: This letter is submitted as the STRAWP Addendum. 

Thank you for your assistance on moving this project forward.  If you have any questions, 
please email me at scourtemanche@tighebond.com.   

Very truly yours, 

TIGHE & BOND, INC. 

 

Suzanne Courtemanche, LSP, CHMM  
Vice President 
 
Copy: S. Gothberg/Warwick Schools 
 S. Marokhovsky/Tighe & Bond 
 J. Bates/LeftField 
 M. Jaquith/Dimeo 
 K. Owens/RIDEM 
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